[bookmark: _GoBack]Liebe Eltern,

Ihr Kind hat sich zum Vorlesewettbewerb der Grundschule Ratekau angemeldet. Hierzu haben wir einige Informationen für Sie zusammengestellt.
In diesem Jahr ist unser Vorlesewettbewerb der Schriftstellerin „Cornelia Funke“ gewidmet. Alle teilnehmenden Schüler sollen sich daher auch ein Buch von Cornelia Funke zum Vorlesen auswählen und eine geeignete Stelle heraussuchen. Diese Textstelle muss dann sehr gut geübt werden, wobei es 
-auf das richtige Lesetempo 
-eine klare und deutliche Aussprache  
- passende Betonung 
ankommt. Auch ein gelegentlicher Blickkontakt zum Publikum sollte eingeübt werden. Der Lesevortrag sollte keinesfalls länger als drei Minuten dauern.
Der erste Vorentscheid findet am 31. Mai 2023 statt. Alle angemeldeten Kinder einer Klasse lesen jeweils in ihrem Klassenraum vor, wobei zusätzlich eine Jury aus drei Lehrkräften bestehend anwesend sein wird.
Die erfolgreichsten Kinder aus jeder Klasse können sich dann in diesem Vorentscheid für das Finale qualifizieren.
Das Finale findet dann 14 Tage später am 14.Juni 2023 statt, und zwar in der dritten und vierten Stunde.  An diesem Tag sind Sie, liebe Eltern, herzlich dazu eingeladen, an diesem Finale teilzunehmen. Es findet bei uns im Musikraum statt und alle Schüler der vierten Klassen dürfen zuschauen und zuhören.

Am Ende wird die Jury festlegen, wer die Aufgabe am besten gemeistert hat und einen Gewinner oder eine Gewinnerin küren. 
Achtung!
Sollte die Jury sich nicht auf eine/n Gewinner/in einigen können, bekommen die gleich bewerteten Schüler noch einen Text vorgelegt, den sie ungeübt vortragen müssen. Danach wird dann die Entscheidung fallen.
Wir freuen uns sehr darüber, dass Ihr Kind sich dieser Herausforderung stellen möchte und freuen uns auf einen spannenden Wettbewerb!

Herzliche Grüße
Das Team der Grundschule Ratekau


